
	第7节 动能和动能定理
    [新课教学]
    [实验探究]
    影响小球动能大小的因素有哪些?
准备三个小球，其中两个质量相同，第三个质量大一些让学生回顾初中的实验。
一、动能的表达式    
生(回答刚才的问题，总结实验结论)：物体的质量越大，速度越大，它的动能就越大．
师：那么动能与物体的质量和速度之间有什么定量的关系呢?我们来看这样一个问题．
    (投影展示课本例题，学生讨论解决问题，独立完成推导过程)
设物体的质量为m，在与运动方向相同的恒定外力F的作用下发生一段位移L，速度由Vl增大到V2，．试用牛顿运动定律和运动学公式，推导出力F对物体做功的表达式．
    (投影展示学生的推导过程，让学生独立完成推导过程)
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师：刚才这位同学推导得很好，最好是在推导过程中加上必要的文字说明，这样就更完美了．这个结论说明了什么问题呢?
生：从W=
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 这个式子可以看出，“
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”很可能是一个具有特定意义的物理量，因为这个物理量在过程终了时和过程开始时的差，正好等于力对物体做的功，所以“
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”就应该是我们寻找的动能的表达式．    
师(鼓励)：这位同学总结得非常好，我们都要向他学习，我们在上一节课的实验探究中已经表明，力对初速度为零的物体所做的功与物体速度的平方成正比，这也印证了我们的想法。所以动能应该怎样定义呢?
生：在物理学中就用
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这个物理量表示物体的动能，用符号Ek表示,Ek=
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    师：动能是矢量还是标量?
    生：动能和所有的能量一样，是标量．
    师：国际单位制中，动能的单位是什么?
    生：动能的单位和所有能量的单位一样，是焦耳，符号J．
    师：1970年我国发射的第一颗人造地球卫星，质量为173 kg，运动速度为7．2 km／s，它的动能是多大?
    生：根据计算可以得到我国发射的第一颗人造地球卫星正常运转的动能是4．48X109J
    师：为了比较，我们再看这样一个例子；质量为50 kg、运动速度为8m／s的同学在跑步中的动能是多少?
    生：通过计算我们可以知道这位同学具有的动能是1．6X103J．
    师：如果这些能量全部转化为电能，能够使100W的灯正常工作多长时间?
    生：可以使100W的电灯正常工作16s．
    师：我们知道，重力势能和弹簧的弹性势能都与相对位置有关，那么动能有没有相对性呢?
    生：动能也应该有相对性，它与参考系的选取有关。
    师：以后再研究这个问题时，如果不加以特别的说明，都是以地面为参考系来研究问题的．大家再看这样一个例子：父亲和儿子一起溜冰，父亲的质量是60 kg，运动速度为5 m／s，儿子的质量是30 kg，运动速度为8m／s，试问父亲和儿子谁具有的动能大?
    生1：当然是父亲的动能大了．
    师：你是怎样得出这个结论的呢?
    生l：质量大动能就大．
    生2：根据计算，儿子的动能要大于父亲的动能．
师(语重心长)：我们计算问题一定不要想当然，这样很容易出现错误，一定要有根据，分析问题要全面．
[课堂训练]
    1．质量一定的物体……………(    )
    A.速度发生变化时，其动能一定变化B.速度发生变化时，其动能不一定变化
    C.速度不变时．其动能一定不变    D.动能不变时，其速度一定不变
    2．下列几种情况中，甲、乙两物体的动能相等的是………………(    )
    A．甲的速度是乙的2倍，乙的质量是甲的2倍
    B．甲的质量是乙的2倍，乙的速度是甲的2倍
    C．甲的质量是乙的4倍，乙的速度是甲的2倍
    D．质量相同，速度大小也相同，但甲向东运动，乙向西运动
    参考答案
1． BC  2．CD
二\动能定理
师：有了动能的表达式后，前面我们推出的W＝
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,,就可以写成W＝Ek2—Ek1=
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，其中Ek2表示一个过程的末动能
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，Ek1表示一个过程的初动能
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．
师：上式表明什么问题呢?请你用文字叙述一下．
生：力在一个过程中对物体所做的功，等于物体在这个过程中动能的变化．
师：这个结论叫做动能定理．
师：如果物体受到几个力的作用，动能定理中的W表示什么意义?
生：如果物体受到几个力的作用，动能定理中的W表示的意义是合力做的功．
师：那么，动能定理更为一般的叙述方法是什么呢?
生：合力在一个过程中对物体所做的功，等于物体在这个过程中动能的变化．
师：结合生活实际，举例说明。
生1：上一节课做实验探究物体速度与力做功之间的关系时，曾经采用的一种方法是平衡摩擦力，实际上这时小车受到的橡皮筋的拉力就等于物体所受的合力．
生2：如果物体匀速下落，那么物体的动能没有发生变化，这时合力是零，所以合力做的功就是零．
生3：例如，一架飞机在牵引力和阻力的共同作用下，在跑道上加速运动．速度越来越大，动能越来越大．这个过程中是牵引力和阻力都做功，牵引力做正功，阻力做负功，牵引力和阻力的合力做了多少功，飞机的动能就变化了多少．
师：合力做的功应该怎样求解呢?我们经常用什么方法求解合力做的功?
生：合力做功有两种求解方法，一种是先求出物体受到的合力．再求合力做的功，一种方法是先求各个力做功，然后求各个力做功的代数和．
师：刚才我们推导出来的动能定理，我们是在物体受恒力作用且做直线运动的情况下推出的．动能定理是否可以应用于变力做功或物体做曲线运动的情况，该怎样理解?
生：当物体受到的力是变力，或者物体的运动轨迹是曲线时，我们仍然采用过去的方法，把过程分解为很多小段，认为物体在每小段运动中受到的力是恒力，运动的轨迹是直线，这样也能得到动能定理．
师：正是因为动能定理适用于变力做功和曲线运动的情况，所以在解决一些实际问题中才得到了更为广泛的应用．我们下面看一个例题：
 投影展示例题，学生分析问题，讨论探究解决问题的方法．
 一架喷气式飞机质量为5.0Xl03kg，起飞过程中从静止开始滑跑．当位移达到l=5．3X102m时，速度达到起飞速度v=60m／s。在此过程中飞机受到的平均阻力是
飞机重力的0.02倍．求飞机受到的牵引力．
师：从现在开始我们要逐步掌握用能量的观点分析问题．就这个问题而言．我们已知的条件是什么?
生：已知初末速度，初速度为零，而末速度为v=60m／s，还知道物体受到的阻力是重力的0.02倍．
师：我们要分析这类问题，应该从什么地方人手呢?
生：还是应该从受力分析人手。这个飞机受力比较简单，竖直方向的重力和地面对它的支持力合力为零，水平方向上受到飞机牵引力和阻力。
师：分析受力的目的在我们以前解决问题时往往是为了求物体的加速度，而现在进行受力分析的目的是什么呢?
生：目的是为了求合力做的功，根据物体合力做的功，我们就可以求解物体受到的牵引力．
师：请同学们把具体的解答过程写出来．
投影展示学生的解答过程，帮助能力较差的学生完成解题过程．
解题过程参考
[image: image11.jpg]B . KA BE B, =0, K38 E =—;-muz

/71 F 852 W=FL
BESEEE. R

-
Fl= va’ 0

BN FARF I Fe MBS Fg 22 . WRAMENYRERY Fg =bmg(FH £=0.02)
Bt




[image: image12.jpg]F=Fgz —kmg

RALREMH

F; ——vz-f-kmg
EHEEARAEED
Fs=1.8X10* N
®HLZ B AES SR 1.8X10¢ N.




师：用动能定理和我们以前解决这类问题的方法相比较，动能定理的优点在哪里呢?
    生1：动能定理不涉及运动过程中的加速度和时间，用它来处理问题要比牛顿定律方便．
    生2：动能定理能够解决变力做功和曲线运动问题，而牛顿运动解决这样一类问题非常困难．
    师：下面大家总结一下用动能定理解决问题的一般步骤．
    (投影展示学生的解决问题的步骤，指出不足，完善问题)
    参考步骤
    用动能定理解题的一般步骤：
    1．明确研究对象、研究过程，找出初末状态的速度情况．
    2．要对物体进行正确的受力分析，明确各个力的做功大小及正负情况．
3．明确初末状态的动能．
4．由动能定理列方程求解，并对结果进行讨论．
    师：刚才这位同学分析得很好，我们现在再看例题2．
    投影展示例题2
    一辆质量为m，速度为v0的汽车在关闭发动机后于水平地面滑行了距离l后停下来，试求汽车受到的阻力．
    师：这个问题和上一个问题的不同之处在哪里?
    生1：首先是运动状态变化的情况不同，上一个问题中飞机是从静止开始加速运动的，是初速度为零的加速运动，而这个问题中汽车是具有一个水平方向的初速度，速度逐渐减小的一个减速运动，最终的速度为零．
    生2：两个物体受力是不相同的，飞机受到的合力的方向和运动方向相同，而汽车受到的合力方向和运动方向相反。
    生3：它们的动能变化情况也不相同，飞机的动能是增加的，而汽车的动能是减小的．
    师：这也说明一个问题，在应用动能定理时我们应该注意到，外力做功可正可负。如果外力做正功，物体的动能增加；外力做负功，物体的动能减少．现在大家把这个问题的具体的解答过程写出来．
    (投影展示学生的解答过程，指导学生正确的书写解答过程)
参考解答过程
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师：通过以前的学习我们知道，做功的过程是能量从一种形式转化为另一种形式的过程．在上面的例题中，阻力做功，汽车的动能到哪里去了?
生：汽车的动能在汽车与地面的摩擦过程中转化成内能，以热的形式表现出来，使汽车与地面间的接触面温度升高．
[小结]
本节课的内容是高中物理的一个重中之重，是高考中必考的内容之一，并且所占的比重非常大，所以要引起老师和学生的高度重视。本节连同下一节内容(机械能守恒定律)是用能量观点解决问题的重要组成部分，这两节课后可以加适当的习题课加以巩固，也可以在本节课后就加一节习题课．本节课的内容不是十分复杂，在用牛顿定律推导动能定理时学生一般都能够自己推导，要放开让学生自己推导，以便学生对动能定理的进一步认识．
动能定理的应用当然是这一节课的一个关键，这节课不可能让学生一下子就能够掌握应用这个定理解决问题的全部方法，而应该教给学生最基本的分析方法，而这个最基本分析方法的形成可以根据例题来逐步让学生自己体会，这两个例题不难，但是很有代表性，分两种情况从不同角度分析合力做功等于动能的变化，一次是合力做正功，物体动能增加；一次是合力对物体做负功，物体动能减少．可以在这两个题目的基础上，根据学生的实际情况再增加一些难度相对较大的题目以供水平较高的学生选用．但是这节课的主流还是以基础为主，不能本末倒置．
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	7.7 动能和动能定理
动能的表达式    
1．推导过程
    2．动能的表达式
    3．动能的单位和标矢性
    4．Ek=
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动能定理    
1．内容：合力在一个过程中对物体所做的功，等于物体在这个过程中动能的变化．
    2．公式表示；W合＝△Ek 
    3．例题：分析
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